医学院校儿科护理学课程思政建设应用

孙琳琳

呼伦贝尔职业技术学院内蒙古呼伦贝尔市 DOI:10.32629/jief.v2i11.2533

[摘 要] 在全国高职院校贯彻以习近平总书记思想政治为工作精神,落实立德育人的根本任务,意义重大。首先,高校"课程思政"建设应明确分工与育人合作的概念。如何将思想政治教育的内容融入到传统的专业课教学中,是高校专业课教师面临的新课题。

[关键词] 课程思政; 儿科护理; 实践路径

中图分类号: G643 文献标识码: A

课程教育从高等教育的基本目标立德树人,每门课程紧密围绕"教育"的目标,实现知识的价值,引导相结合,重点强调教师在专业课程教学过程中,引导学生的世界观、人生观和价值观,打开"整个教育、全面教育"教育的新模式。

1课程思政建设的几点思考

- 1.1 提高学生对思想政治理论课的认识。在高校人才培养中,要认真学习国民教育大会精神,提高对人才培养、思想政治教育和对课程课程的认识。牢牢把握哈立德树人的基本原则和基本任务,在艺术的品行修养,智力和体格的目标,专注于"培养人如何训练和培养人"的基本认识,结合区域经济发展对人才的需求,在政策制定方向,掌握,环境建设、团队建设、评价等,紧张,声音,转身,掌握工作要求和工作方法,自下而上,落实思想观念过程。
- 1.2 加强课程顶层设计,构建高校思想政治课程整体体系。就课程 思想政治理论而言, 应紧紧围绕课程实施的目的和要求来考虑、设计和 实施。而不是部分教师根据自己的理解或对自己熟悉擅长的知识行事。 减少随机性,有必要加强总体设计课程教育,这种设计应紧密围绕学校 的人才培养目标,"立德树人"的原则,成人和成功之间的关系,与思想 政治理论的方向如必需的,可以分为以下几个方面:第一,党的委员会 和教育教学管理部门。按照"党委统一领导,党和政府部门之间的协调 和实施行政渠道为主要组织",建立健全领导体制和工作机制,成立相应 的课程思政改革领导小组。二是根据各专业的人才培养要求进行设计。 课程思想政治在具体人才培养中的实施,应涉及到人才培养计划、人才 培养目标和课程设计。例如,我校现代商科专业结合对人才的要求,紧 紧围绕"国家与民族"、"职业理想与职业道德"、"责任与奋斗"等具体 内容设计。摘要思想政治课程体系的整体结构离不开对传统课程的引导 与示范, 离不开通识课程的改革与创新, 离不开专业课程的设计创新, 离不开思想政治课程体系的终极结构目标是形成大学生的文化自觉和文 化自信,将社会主义核心价值观内化和外化。

2 高职护生儿科护理课程思政建设存在的突出问题

- 2.1 少数护生价值观功利,缺乏以病人为中心的服务意识。随着社会经济的快速发展,少数学生,受到资本追求利润和拜金主义的思想,缺乏崇高理想,"重物质利益、轻服务精神",缺乏以病人为中心的服务意识和缺乏社会责任。认为儿科护理技术是沉重而琐碎的,看到患儿哭闹,就产生厌烦情绪,缺乏同理心,不能够对患儿的病痛与家长进行换位思考,缺乏人文关怀精神,对护理工作的热情不高,职业思维不稳定。
- 2.2 专业教师的课程思想政治教育理念不足,对学生的引导不足。一些专业课教师认为,他们的主要任务是向学生传授专业课的知识和技能,对学生进行思想政治教育是思想政治教育的任务。忽视了思想政治教育对护生社会责任、职业道德和人文素质培养的重要作用和影响。在儿科护理教学中,一些教师对随意摆放婴儿模型、不关心模型、操作粗糙等缺乏人文关怀精神的行为没有加以纠正和引导。
- 2.3 思想政治课程缺乏系统的组织和规划。有些教师还会根据课程 内容和自己的身体在课堂上融入一些思想政治教育内容,但没有有效的

组织和研究,也没有系统的教学方法和手段。课程思想政治建设内容滞 后,没有充分体现在教学内容、课程设计、评价和考核上。

3《儿科护理》课程思政教育实践路径

- 3.1专业教师必须树立课程思想政治观念。习近平总书记强调,"大学是培养人的地方"。这一重要讲话明确指出,"以德育人"是现在高等教育的基础和核心环节,是构建高层次人才培养体系的根本目标。教师不仅是传授书本知识,更重要的是塑造学生品性、品行、品位的"大先生"。一些专业课程的教师认为,他们的主要职责是传授专业知识。造成这种误解的原因是他们对高等教育以德育育人的目的认识不足,在教育理念上缺乏"全员、全过程、全人、全过程"的整体模式。在儿科护理的课堂教学,专业教师应指导护理学生构建社会主义核心价值体系,进行爱国主义教育,并培养良好的职业道德和人文关怀能力,将发挥重要作用和护理学生的未来发展产生深远的影响到社会和专业职位。
- 3.2 教学方法和方法的改革。(1)创新整合思想政治要素,充分发挥 课堂教育的作用。我们探索儿科护理课程的思想政治元素,精心设计教 学内容, 通过理论与实践的结合、显性教育与隐性教育, 结合现代学生 的思想特点, 教学设计, 思想政治教育在儿科教学活动的各个环节。温 暖盒子使用培训类,例如,除了教学生专业知识和技能,教师注重培养 学生的人文思想发展,设置暖箱温度,老师告诉学生们在一个温和的语 气,低温的新生儿创造一个温暖的环境像一个母亲的子宫,同时会热爱 生活, 感恩, 责任等等到学生的头脑。此外, 教师在使用宝宝模型进行 操作时,强调要注意整个过程中与宝宝的沟通,爱护好宝宝,做出细心 温柔的动作,注意一些缺乏人文关怀精神的行为。如果宝宝模型摆放随 意、不爱惜模型、操作粗糙等行为,要及时纠正和正确引导。(2)医院、 社区托幼机构、学校共同推进思想政治教育的实施。在实习和实习期间, 通过具有丰富临床经验的教师的示范教育,进一步提高护生的人文素质。 为了进一步了解儿童的心理特点和行为,教师可以组织护理学生去社区 幼儿园与婴幼儿密切接触,所以护理学生可以亲身体验照顾婴幼儿,并 调整自己的沟通方法和护理技能从父母和孩子的现场反应,以培养人文 关怀的精神。(3)充分利用网络资源,线上线下学习、共享。在课外实践 过程中,邀请同学们写实习日记、拍照、微视频等,并上传到班级 QQ 群和微信群中进行分享和交流,形成良好的思想政治学习氛围。

4 结语

总之,作为一个儿科护理的专门课程,教师在教学实践中不断尝试和创新,加强护理学生的思想政治教育,如社会主义核心价值观,职业道德和人文关怀,从而更好的促进儿科护理课程的思想政治教学改革。

[参考文献]

[1]习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2018-12-09(1).

[2]朱克.3 年规范化培训考核在提高新入职护士职业能力中的作用[J].中华护理杂志,2018,51(7):836-839.

[3]李寒.高校妇产科学课程思政建设的探讨[J].广西中医药大学学报,2018,21(4):142-144.